

### 新建科教新城配套人才公寓项目开工 建人才公寓 427套

本报讯(记者 宋沐恩)12月20日,新建科教新城配套人才公寓项目开工仪式举行。副市长童刚出席活动。

新建科教新城配套人才公寓项目位于高新区南郊一路北、文华路东,临近新浏河景观廊道和盐铁塘景观廊道,总投资约4亿元,总建筑面积约4.1万平方米,预计2027年竣工。作为市城发集团旗下首个集开发、建设、运营于一体的全生命周期自主管理项目,将建设人才公寓、菜场、商务办公及配套用房,其中,人才公寓427套,建成后完善科教新城南郊社区综合服务设施,成为功能综合性的现代邻里中心。

近年来,市城发集团充分

利用自身资源优势,加大人才公寓建设收储力度,全力打响“人到太仓就有房”工作品牌,助力产才城深度融合。目前,该集团运营6个人才公寓项目,累计服务人才超1.5万人次;西元商业广场和市生物医药产业园人才公寓正在施工,预计明年6月投用;“以旧换新”收购存量房,将作为分布式人才公寓上线。

接下来,市城发集团将继续秉持“让城市更美好”的初心使命,确保项目顺利推进的同时,持续完善人才公寓配套设施,做好品牌建设、规划设计、工程管理和运营,让更多来太新青年、新市民都能住上“好房子”,助力人才在太落地生根。

### 娄东街道以小切口提升居民“微幸福” “臭水沟”变身小游园

本报讯(记者 阙亚方)娄东街道凤莲三园小区与太仓农村商业银行(板桥支行)中间原本是臭水沟和荒地,不仅影响社区整体形象,一到夏天更是散发出难闻的气味,影响周边居民日常生活。娄东街道接到香花桥社区反映后,积极回应群众呼声,以人居环境整治提升专项行动为契机,将该地块改造成了小游园,取名“凤莲游园”,为城市添绿意、为居民添幸福。

改造过程中,娄东街道将地块内的违建农作物、居民生活垃圾、杂树杂草全部清除,露出施工工作面。“由于居民生活污水直接排放,加上地势低洼,雨水汇集在此,长此以往形成了两条臭水沟。为此,我们采取污水管网接入的方式,将居民的生活污水接管全部接入市政污水管网,从源头彻底解决问题。”娄东街道相关负责人介绍,凤莲游园的设计充分结合

整治后的沟渠地形,因地制宜打造下沉式绿地,利用开放空间承接、贮存雨水,达到减少径流外排的作用。

据了解,凤莲游园内的植物搭配最大程度利用了原有的树木,以香樟为背景树,种植榉树、玉兰、垂丝海棠等观赏树,树下种植观赏期较长的金叶石菖蒲、火焰南天竹等,裸土全部用草皮覆盖,环境面貌焕然一新。游园中间除了主园路,还铺设了通向每户居民院门的汀步,居民跨出院门就是风景。

昔日的臭水沟、荒地,变身小游园,既解决了居民的生活排污问题,又实现了土地资源的精细化利用。接下来,娄东街道将做好凤莲游园的日常保洁和绿化养护工作,建立健全长效管护机制,采取见缝插绿、拆违建绿等方式,打造更多层次丰富、色彩缤纷的公共空间,为群众提供更多“微幸福”。

### 反对浪费

### 进社区进餐馆进学校 倡导“尚俭”食安新风尚

本报讯(记者 张丹璐)近日,市市场监管局围绕2024年食品安全宣传周“诚信尚俭 共享食安”主题,开展了“反对浪费 崇尚节约”系列宣传活动,深入贯彻节约理念,提升公众食品安全意识。

在社区,市市场监管局工作人员现场接受群众咨询,提供消费维权、政策解答等服务,近距离满足群众食品安全相关需求,并向社区居民宣传《食品安全法》《反食品浪费法》等法律法规,科普日常生活中的食品安全小知识,引导居民理性消费、节约粮食、按需点餐,推广公筷公勺、“光盘行动”等文明餐桌理念。

针对餐饮集中区域,市市场监管局开展了食品安全和反食品浪费知识培训,并且指导餐饮服务单位积极履行节约粮食的社会责任,从食品采购、储存管

理、消费提醒、菜单设计等多个环节入手,采取有效措施预防和减少食品浪费,积极承担节约粮食的社会责任。

在学校,市市场监管局工作人员以学生喜爱的零食为切入点,向学生普及食品选购小技巧,讲述油炸烧烤、蛋糕甜食、方便速食等食品可能带来的健康风险,引导学生远离垃圾食品、三无食品。同时,鼓励学生积极践行“光盘行动”,养成勤俭节约的好习惯。

在2024年全市食品安全宣传周期间,市市场监管局还同步开展了落实校园食品安全主体责任培训、特医食品“四进”宣传、“诚信经营 放心消费”市场主体信用承诺等系列宣传活动,大力弘扬诚信的文化理念,持续倡导“尚俭”的良好风尚,积极营造“共享”的食安氛围。

### 发展势头强劲

## 前11个月外贸进出口增幅 位居苏州县市首位

本报讯(记者 郭文锐)记者从日前召开的太仓海关2024年度新闻发布会上获悉,今年前11个月,我市外贸进出口增幅位居苏州县市首位,展现出强劲的发展势头。

今年前11个月,我市外贸进出口总额达1106.9亿元,同比增长12.3%。其中,出口总额为658.7亿元,大幅增长23.1%,进口总额为448.2亿元。自今年5月以来,我市月度进出口值连续7个月保持同比

正增长。11月,我市进出口总额为98.1亿元,同比增长3.4%,环比增长0.8%,进一步彰显外贸的活力与韧性。

太仓海关相关负责人表示,当前,我市外贸主要呈现出民营企业增速较快、贸易结构进一步优化等特点。德国稳居我市第一大单一贸易伙伴国的位置,同时,我市对其他金砖国家、拉美等新兴市场的出口增长势头显著。在加快发展新质生

产力的背景下,我市制造业的科技含量也不断提升,集装箱、船舶、汽车零部件等优势产品的出口表现尤为亮眼。

进出口贸易数据的增长不仅得益于我市民营企业的快速发展,还受益于太仓海关不断优化营商环境的举措。今年以来,太仓海关开展了“关长送政策上门”“问题清零区镇行”等活动,成功培育17家AEO企业。同时,不断优化“联动接卸”

物流模式,指导企业运用RCEP扩大进出口空间,推进需求端和供给端双向提升。

针对太仓港新能源汽车出口量大的特点,太仓海关设立了汽车出口专窗,落实“提前申报”“线上预约”等便利化措施,促进“可折叠商品车专用框架”模式高效运行。今年1至11月,太仓海关已监管太仓口岸出口汽车43.73万辆,同比增长19.8%,汽车出口量稳居江苏第一。



### “小喇叭”大能量 让消防意识深入人心

本报讯(记者 肖朋文/图)12月20日,城厢镇“小喇叭”消防安全宣传活动在南区社区启动,鼓励居民共同参与消防安全社会治理。活动吸引了300多位社区居民参加。

本次活动由城厢镇新时代文明实践所主办,南区社区新时代文明实践站、中区社区新时代文明实践站承办。“火灾面前莫惊慌,报警逃生两不误”“公共楼道堆杂物,火灾逃生拦路虎”“消防设施别乱动,关键时刻有大用”……当天的南区社区长春弄小游园内热闹非凡,社区居民(儿童)、居民小组长、党员代表、网格员、外卖员、商家代表等化身“小喇叭”消防安全宣传活动的“喊话人”,纷纷喊出

消防心得。活动中,6支宣传小分队成立,由党员代表、居民小组长、外卖员、网格员等组成,他们分别在商圈广场、小区门口、沿街店铺等点位,利用“小喇叭”,实现消防安全宣传全覆盖,让消防意识深入人心。“消防宣传与‘小喇叭’播放结合,新颖生动,一听就懂。”南区社区居民朱桂英表示。

今年,为进一步拓宽宣传渠道,城厢镇还打造了致和塘消防主题街,让消防安全知识更加贴近群众。下阶段,城厢镇将以“小喇叭”消防安全宣传活动为契机,广泛开展消防宣传教育,进一步普及消防法律法规和消防安全知识,提升全民消防意识和应急技能。

### 6558万元

## 省级资金助推我市水环境持续改善

本报讯(记者 吴金柱)今年以来,太仓生态环境局聚焦水生态环境保护项目建设,精准把握上级政策导向和资金投入,结合区镇实际需求,积极争取上级政策性资金,为项目建设提供充足的资金保障。截至11月,我市在水生态环境保护领域成功争取到省级资金6558万元。这些资金被精准投入到各类关键项目中,实现了经济效益、环境效益和社会效益的同步提升。

太湖水切块地方资金用于城镇污水处理厂建设,提升城镇污水

处理能力,优化城镇功能布局。2024年长江流域生态保护和修复(重大专项)资金投入太仓市璜泾镇工业污水处理厂工程,助力长江流域水环境的保护与修复工作。太仓市璜泾镇工业污水处理厂工程在获得省级财政补助资金后,项目建设进度明显加快。目前,项目土建主体工程全面完成,室外市政雨污水施工完成30%,工艺管道施工正有序推进,设备已分批进场安装。预计明年下半年,该项目正式投产运行,届时日处理工业污水规模将达到1万吨,可全面收集并集

中处理璜泾镇内所有工业企业废水,确保废水在达到环保标准后排放。

省生态环境保护专项资金支持国能太仓发电有限公司2×630MW机组全厂废水零排放综合治理改造项目,该项目建成后每年可减少废水排放量5.5万吨,显著提升企业环保水平。

省区域补偿资金用于我市水环境改善项目,进一步推动水环境质量的提升。

在强有力的资金支持下,近年来,我市水环境质量持续稳定向

好。根据江苏省生态环境厅公布的上半年地表水环境质量排名,我市位居全省第一。今年1至11月,我市国考断面水质优Ⅲ比例达到100%,充分彰显了水环境治理的显著成效。

下一步,太仓生态环境局将继续争取上级资金,及时掌握最新政策动态,抢抓国家政策机遇,为污染防治攻坚战提供有力支撑,同时进一步夯实重点流域水环境综合治理工作基础,全面改善和提升我市重点流域生态环境质量。

# 一言一行 创建安全发展

# 一点一滴 汇聚文明和谐

